L. Beispiel: Photometrische Messungen. 421

dor Untersuchungsfliche gefithrt. Die Flammenhohe der Benzinlampe
wird auf 20mm gestellt und die Einstellung gesucht, bei welcher
dus Gesichtsfeld auf gleicher Helligkeit steht, sodann kann die Ein-
siellung” @ in Zentimeter abgelesen werden und die Beleuchtungs-
stirke ist
Eyeis = S 10 Lux
a2

(ei Beobachtung ohne farbiges Glas). Benzinflamme und die zu unter-
s chende Lichtquelle werden meistens verschiedene Farbung haben und
16 man sodann einmal bei Einschiebung eines roten bzw. eines griinen
Glases am Okular die Einstellung auf gleiche Helligkeit vornehmen.
Die Beleuchtungsstiirke bei Einschiebung eines roten bzw. eines griinen

Gases sind B, bzw. Eyrin- Die Verhiltnisse der Quadrate der Ab-

2
le-ungen durch rotes und griines Glas sind gLr2‘ Diese Werte bezeichnet

: 2
Prof. Weber mit R = eine Funkfion von gi—rz; sie sind in einer Tabelle

fir das Webersche Photometer gegeben. Ist das Verhiltnis der beiden

E mittelungen Es

beinahe 1, so brauchen die Messungen mit rotem
rot

uid griinem Glas nicht vorgenommen zu werden.

Fir die verschiedenen Platten ergeben sich auch verschiedene
Konstanten €, €, Cy...., welche bei der Berechnung beriicksichtigt
werden miissen. Im AnschluB an diese Darlegungen werde ich im
folgenden ein Beispiel iber photometrische Messungen anfiihren.

Erstes Beispiel.
Uber photometrische Messungen.

Bei den Messungen kamen zwei Schuckertsche Gleichstrombogen-
lampen von 11 Amp. 44 Volt mit emaillierten Eisenblechreflektoren
Von 780 mm Durchmesser zur Verwendung. Den Versuchsraum im
GrundriB mit Verteilung der Bogenlampen und Angabe der gefun-
:‘Pllen Beleuchtungsstirken mit dem Weberschen Photometer zeigt
12. 160.

Zur Ermittelung der Beleuchtungsstirke wurden die Formeln :

w104 k. 104
3 Lux und E,; = ———02 Y Lux

it = a* (rot)

l)Pllutzt.

In der tabellarischen Zusammenstellung A sind die Ablesungen,
Au"Yﬁ?ﬁhnungen und Resultate gegeben (S.423 bis 427).
Die Konstanten fiir Platte 1 + 2 sind:

Cu = 3,14 und 0, — 3,92



422 Das elektrische Bogenlicht und die Verwendung desselben.

Der Wert von k findet sich in der Tabelle A (S.423 bis 427).
Wie aus den Versuchsresultaten und Fig. 160 erhellt, ist der Hellig-
keitsunterschied in dem Raume sehr gering. Da der Raum als Hérsaal
benutzt wird und in diesem Falle speziell der mittlere Teil des Raumes
in Frage kommt, so ist iiberall das hygienische Helligkeitsma8 zum
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Lesen ohne Akkommodation des Auges bei weitem erreicht. Man sieht:
dal auch hier der giinstigste Ungleichformigkeitsgrad der Lichtvertel
lung erzielt wird.

Rechnerisch lassen sich die Werte fir E durch Formel (8), S.415
sehr leicht ermitteln, sobald J festgestellt ist.

Wenngleich die Ermittelungen der indizierten Helligkeiten atf
rechnerischem Wege an Hand der oben gegebenen Erliuterungen un
Formeln einfach sind, so will ich doch der Vollstéandigkeit halber hief
einige rechnerische Beispiele geben.
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Das elektrische Bogenlicht und die Verwendung desselben.
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